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С Т А Н О В И Щ Е 

относно 

конкурс за академична длъжност "професор" по професионално направление 

3.9. Туризъм (Туристически ресурси и туристическо странознание), 

обявен в СУ „Св. Климент Охридски“, Геолого-географски 

факултет, катедра География на туризма 

 

ДАННИ ЗА КОНКУРСА 

Конкурсът е обявен в Държавен вестник, бр. 100 / 16. 12. 2022 г. 

Съставът на Научното жури е предложен след гласуване от ФС на Геолого-

географски факултет (протокол 1 / 17. 01. 2023 г.) и утвърден с Ректорска 

заповед РД 38-80 / 09. 02. 2023 г. Настоящото становище е възложено с 

решение от Първото заседание на определеното Научно жури (протокол 1 / 

26. 02. 2014 г.). Няма допуснати законови нарушения по процедурата на 

конкурса. 

ДАННИ ЗА КАНДИДАТА 

Единствен кандидат в конкурса е доц. д-р Вера Кирилова Николова. 

Същият отговаря на изискванията в Закона за развитието на академичния 

състав в Република България, Правилника за прилагането му и Правилника за 

условията и реда за придобиване на научни степении и заемане на 

академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“.  

Доц. д-р Вера Николова завършва специалност география в СУ „Св. 

Климент Охридски“ през 1990 г. като магистър по География на стопанските 

отрасли и комплекси. През периода 1991-1995 г. е преподавател в 

Икономическия техникум в град Смолян. През 1995 г. е назначена като 

асистент във Филиала на ПУ „Паисий Хилендарски“ в град Смолян, където е 

последователно повишена в старши асистент (1999-2004 г.) и главен асистент 

(2004-2011 г.). От 2011 г. е назначена като щатен преподавател в СУ „Св. Кл. 
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Охридски“, Геолого-географски факултет, катедра География на туризма. 

През 2007 г. защитава успешно дисертация на тема „Културни традиции и 

религиозна обредност – ресурс за развитие на културен туризъм в 

Смолянската туристическа дестинация“, чрез която придобива 

образователната и научна степен доктор по География на рекреацията и 

туризма. През 2014 г. печели конкурс и е назначена за доцент в катедра 

География на туризма.  

Вера Николова има основен принос за основаването (през 2003 г.) и 

дългогодишното управление на специалност Туризъм във Филиала на ПУ 

„Паисий Хилендарски“ в град Смолян. Днес тя е един от утвърдените 

преподаватели на катедра География на туризма в Геолого-географски 

факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. Участва активно в подготовката и 

провеждането на редица значими научни мероприятия като демонстрира 

висока организационна култура и впечатляваща коректност в колегиалните 

си отношения.  

 

НАУЧНО ТВОРЧЕСТВО НА КАНДИДАТА 

За целите на конкурса доц. д-р Вера Николова представя списък само 

с научни трудове, публикувани през периода 2015–2022 г. – т. е. след 

придобитата от нея през 2014 г. академична длъжност „доцент“. Общият 

брой на посочените публикации е 23, в т.ч.: 2 монографични труда в 

съавторство (единият от тях е представен като хабилитационен); 10 научни 

студии, като 3 от тях са на английски език, а 8 са в съавторство (според мен 

една от публикациите, декларирана като студия под номер „Г.9.4”, има 

качествата да се определи като монография в съавторство); 8 научни 

статии (4 от тях са в съавторство); 2 глави от колективни монографии (от 

които 1 е самостоятелна и 1 – в съавторство); 1 самостоятелна глава от 

учебник. 
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Общият обем на представените за целите на конкурса публикации е 

около 750 стандартни страници, което е показател за висока публикационна 

активност (при сумирането с приближение са отчетени както 

сравнителният обем на представените текстове, така и сравнителното 

дялово участие в колективни публикации). 

Отделно – само за сведение – кандидатът декларира 7 публикации, 

написани в съавторство, като 6 от тях са публикувани в периода след 

придобитата от него академична длъжност „доцент“. 

Доц. Николова представя коректно попълнена справка за съответствие 

с нормативните минималните национални изисквания.  

Основните тематични предметни области в творчеството на доц. 

Николова през периода 2015-2022 г. са свързани с културното наследство 

като основа за туристически интерес (вкл. кулинарни и други 

събития/атракции, римски паметници, гостоприемство), с устойчиво 

развитие, туристически кадри, креативен туризъм и др. Основните обекти на 

изследване са балкански страни, планински райони в България (предимно в 

Родопите и най-вече – Смолян и прилежащите му територии и селища), 

София и Видинско, конкретни местни туристически дестинации, свързаната с 

тях туристическа инфраструктура и типове обекти в качеството им на 

туристически ресурс. 

Основният тематичен акцент в декларирания от кандидата ключов 

хабилитационен труд, както и във втората негова монография, е обвързан с 

главната тема в научното му творчество – културното наследство и 

свързаните с него форми на туристическа привлекателност. В тази посока е и 

значима част от другите студии/ статии на доц. Николова, което заедно с част 

от публикациите ѝ преди 2015 г. като цяло дефинира рамките на нейния 

първостепенен  изследователски интерес. 

Хабилитационният труд е колективен и има оригинален характер. 

Неговата структура и съдържание кореспондират пряко с декларираната в 

заглавието му изследователска теза, като приносът на доц. Николова в него 
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се откроява ясно. Спазени са изискванията на Закона за развитието на 

академичния състав в Република България, Правилника за прилагането му, 

както и на Правилника за условията и реда за придобиване на научни 

степении и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“. 

Като съществен индикативен елемент в творческата активност на 

кандидата трябва да се посочат и многобройните научни форуми, в които 

участва с доклади, както и декларираните над 10 научни проекта с указание 

за нейния принос в качеството на ръководител или експертен член. 

В общата справка обща справка за цитирания на научни публикации с 

авторското участие на доц. Николова показва основания те да се оценят с 

общо 305 точки, което е над 3 пъти в повече от нормативно необходимия им 

брой за целите на конкурса и е много добра атестация по отношение на 

нейния дългогодишен научно-изследователски труд. 

ПРЕПОДАВАТЕЛСКА РАБОТА 

Доц. д-р Вера Николова има дългогодишен университетски 

преподавателски стаж, пряко обвързан с професионалното направление на 

обявения конкурс. Налице е изграден опит на утвърден специалист в 

преподаването на основни учебни дисциплини в бакалавърски и магистърски 

програми. Аудиторната ѝ учебна заетост през периода 2017-2022 г. е около 

1,7 пъти по-голяма от изискуемия минимален норматив. 

След придобиването на академичната длъжност „доцент“ Вера 

Николова е научен ръководител на 3 докторанта, един от които вече е 

защитил дисертационния си труд и на 30 дипломанта. 

Доц. Николова има дългогодишен опит при провеждането на 

студентски практики, както и като академичен наставник в стажантски и 

други подобни приложни програми. Уникален творчески вид дейност са 

инициираните от нея театрални студентски представяния на дестинации, 

свързани с отделни страни, които се отличават със специфичен туристически 

потенциал. Според мен това e методически подход с новаторски приносен 

характер. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от кандидата – доц. д-р Вера 

Кирилова Николова, отговарят на всички законови изисквания, спазени са 

необходимите процедури. Рецензираните научни публикации покриват 

минималните национални изисквания и имат оригинален приносен характер. 

Отличават се с научна стойност както от теоретична, така и от практико-

приложна гледна точка. 

Предлагам на членовете на уважаемото Научно жури да гласуват за 

това доц. д-р Вера Кирилова Николова да заеме академичната длъжност 

“професор” в СУ „Св. Кл. Охридски“ по професионално направление 3.9. 

Туризъм (Туристически ресурси и туристическо странознание) – нещо, за 

което положително ще гласувам и аз. 
 

 

 

София, 

10. 04. 2023 г.    
Проф.  д-р  Марин  Русев, 

Катедра Регионална и политическа 

география,  Геолого–географски 

факултет, СУ „Св. Кл. Охридски“ 
 

 

 

 

 


